



АРБИТРАЖНЫЙ СУД РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Именем Российской Федерации

Р Е Ш Е Н И Е

г. Ростов-на-Дону

30 декабря 2019 г.

Дело № А53-27579/2019

Резолютивная часть решения объявлена 24 декабря 2019 г.
Полный текст решения изготовлен 30 декабря 2019 г.

Арбитражный суд Ростовской области в составе судьи Казаченко Г. Б. при ведении протокола судебного заседания помощником судьи Игнатенко О.А., рассмотрев в открытом судебном заседании дело по иску публичного акционерного общества «ТНС энерго Ростов-на-Дону» ИНН 6168002922 ОГРН 1056164000023

к акционерному обществу «Оборонэнерго» ИНН 7704726225 ОГРН 1097746264230 третье лицо, не заявляющее самостоятельных требований относительно предмета спора СНТ «Энергия»

о взыскании задолженности, пени, пени по день фактической оплаты при участии:

от истца: представитель по доверенности от 09.11.2019 г. Пайзулаева О.В., диплом,

от ответчика: представитель по доверенности от 22.10.2019 г. Исаков И.В., диплом, представитель с функциями специалиста без оказания правовой помощи Брославский М.А. по доверенности от 04.06.2019,

от третьего лица: представитель по доверенности от 30.05.2019 Рзаев Э.Ф., диплом.

у с т а н о в и л:

публичное акционерное общество "ТНС ЭНЕРГО РОСТОВ-НА-ДОНУ" обратилось в суд с исковым заявлением к акционерному обществу "ОБОРОНЭНЕРГО" с требованием о взыскании задолженности за период с мая 2017 по ноябрь 2018г. в размере 1 948 594,23 руб., пени за период с 19.02.2019 по 31.07.2019г. в размере 174 425,35 руб., пени, начисленные на сумму долга 1 948 594,23 руб. по день фактической оплаты задолженности.

Определением суда от 30.10.2019г. к участию в деле в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований относительно предмета спора, привлечено СТ «Энергия» (ОГРН 1026103742928, ИНН 6165053478).

Представитель истца в судебном заседании заявил ходатайство об уточнении исковых требований, просит взыскать с ответчика задолженность в размере 1 948 594,23 руб., пени за период с 19.02.2019 по 07.10.2019г. в размере 230 379,83 руб., пени,

начисленные на сумму долга в размере 1 948 594,23 руб. по день фактической оплаты задолженности.

Уточненные требования приняты судом к рассмотрению в порядке статьи 49 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Представитель истца поддержал уточненные иски.

Представитель ответчика требования не признал, в иске просил отказать по основаниям изложенным в отзыве и дополнениях..

Представитель третьего лица, считал подлежащими удовлетворению иски.

Выслушав представителей сторон, изучив материалы дела, суд установил следующее.

Между ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону» и АО «Оборонэнерго» филиал «Южный» заключен договор купли-продажи электрической энергии в целях компенсации потерь № 200283832 от 01.07.2015г. (далее - Договор).

Согласно п. 2.2. Договора ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону» поставляет АО «Оборонэнерго» филиал «Южный» электроэнергию для целей компенсации потерь в точке поставки, указанные в Приложении № 2 и приложении № 2.1. к договору, на границе балансовой принадлежности электросетей между Покупателем и сетевой организацией (владельцем сетей) в пределах разрешенной техническими условиями мощности по каждой точке поставки, а Покупатель обязуется оплачивать стоимость электроэнергии.

Пунктом 6.1. договора предусмотрено, что расчетным периодом является один календарный месяц.

Согласно п. 6.2.1. Договора ответчик оплачивает -30 процентов стоимости электрической энергии (мощности) в подлежащем оплате объеме покупки в месяце, за который осуществляется оплата, вносится до 10-го числа этого месяца; -40 процентов стоимости электрической энергии (мощности) в подлежащем оплате объеме покупки в месяце, за который осуществляется оплата, вносится до 25-го числа этого месяца; Стоимость объема покупки электрической энергии (мощности) в месяце, за который осуществляется оплата, за вычетом средств, внесенных покупателем в качестве оплаты электрической энергии (мощности) в течение этого месяца, оплачивается до 18-го числа месяца, следующего за месяцем, за который осуществляется оплата.

Пунктом 6.3. договора предусмотрено, что оплата считается произведенной покупателем при поступлении денежных средств на расчетный счет ГП.

В соответствии с п. 4.2. Договора объем фактических потерь электроэнергии в сети Покупателя определяется по показаниям расчетных приборов учета, приведенных в Приложении № 2 и Приложении № 2.1. к договору как разность между объемом электрической энергии, поставленной в электрическую сеть Покупателя от Владельца смежной сети или от производителей электрической энергии и объемом электроэнергии, потребленной энергопринимающими устройствами Покупателя на хоз. нужды и потребителями ГП, присоединенными к этой сети, а также переданной Владельцу смежной сети.

В соответствии с абз. 1 пункта 50 Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861 (в редакции Постановления Правительства РФ от 07.07.2017 № 810), размер фактических потерь электрической энергии в электрических сетях определяется как разница между объемом электрической энергии, переданной в электрическую сеть из других сетей или от производителей электрической энергии, и объемом электрической энергии, которая поставлена по договорам энергоснабжения (купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности) и потреблена энергопринимающими устройствами, присоединенными к данной электрической сети, а

также объемом электрической энергии, которая передана в электрические сети других сетевых организаций.

Из искового заявления следует, что ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону» исполнило свои обязательства по Договору надлежащим образом, поставив Ответчику электроэнергию за период с мая 2017г. по ноябрь 2018г., однако ответчик не исполнил свои обязательства по оплате фактически принятой электрической энергии для целей компенсации потерь в сетях. Корректировочные акты приема-передачи электрической энергии со стороны ответчика не подписаны. Увеличение объема потерь за период с мая 2017г. по ноябрь 2018г. связано с корректировкой истца по потребителю СТ «Энергия» на основании решений Арбитражного суда Ростовской области по делу А53-14289/2018 и А53-26841/2018, в которых АО «Оборонэнерго» принимало участие в качестве третьего лица, а также в связи с перерасчетом по потребителям ООО «УК Возрождение плюс», ООО «ПКФ «Юг-ТТ», ООО «УК СК10», ООО «УК «Военвед».

Таким образом, задолженность ответчика перед истцом по оплате за потребленную электрическую энергию за период с мая 2017г. по июнь 2018г. составляет 1 948 594,23 руб.

Претензией от 23.04.2019 № 3185-001/012 истец уведомил ответчика о необходимости оплаты суммы долга, а также пени, однако, ответчиком оплата задолженности не произведена.

Изложенное, явилось основанием для обращения истца в суд с рассматриваемым иском заявлением.

Исследовав материалы дела, суд пришел к выводу о том, что исковые требования подлежат удовлетворению ввиду следующего.

В соответствии со статьей 539 Гражданского кодекса Российской Федерации, по договору энергоснабжения энергоснабжающая организация обязуется подавать абоненту (потребителю) через присоединенную сеть энергию, а абонент обязуется оплачивать принятую энергию, а также соблюдать предусмотренный договором режим ее потребления, обеспечивать безопасность эксплуатации находящихся в его ведении энергетических сетей и исправность используемых им приборов и оборудования, связанных с потреблением энергии.

В силу статьи 541 Гражданского кодекса Российской Федерации энергоснабжающая организация обязана подавать абоненту энергию через присоединенную сеть в количестве, предусмотренном договором энергоснабжения, и с соблюдением режима подачи, согласованного сторонами. Количество поданной абоненту и использованной им энергии определяется в соответствии с данными учета о ее фактическом потреблении. Оплата энергии производится за фактически принятое абонентом количество энергии в соответствии с данными учета энергии, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или соглашением сторон (пункт 1 статьи 544 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Правовые основы экономических отношений в сфере электроэнергетики, полномочия органов государственной власти на регулирование этих отношений, основные права и обязанности субъектов электроэнергетики при осуществлении деятельности в сфере электроэнергетики установлены Законом об электроэнергетике. Этим законом определены субъекты, обязанные оплачивать потери в электросетях (часть 3 пункта 4 статьи 26, пункт 3 статьи 32), а право установить методику определения и порядок компенсации потерь электроэнергии в электросетях предоставлено либо Правительству Российской Федерации, либо уполномоченному им федеральному органу исполнительной власти (пункт 2 статьи 21). При этом порядок определения потерь в электросетях и порядок их оплаты устанавливаются в правилах недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии (пункт 3 статьи 26).

Реализуя эти полномочия, Правительство Российской Федерации в пункте 51 Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии и оказания этих услуг, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 27.12.2012 N 861, указало, что сетевые организации обязаны оплачивать стоимость фактических потерь электрической энергии, возникших в принадлежащих им объектах сетевого хозяйства.

Общими принципами организации экономических отношений и основами государственной политики в сфере электроэнергетики являются обеспечение бесперебойного и надежного функционирования электроэнергетики в целях удовлетворения спроса на электроэнергию потребителей, обеспечивающих надлежащее исполнение своих обязательств перед субъектами электроэнергетики; соблюдение баланса экономических интересов поставщиков и потребителей электроэнергии; обеспечение недискриминационных и стабильных условий для осуществления предпринимательской деятельности в сфере электроэнергетики (статья 6 Закона об электроэнергетике).

Последовательно соблюдая эти принципы, законодательство об электроэнергетике обязывает поставщиков электроэнергии (гарантирующих поставщиков, энергосбытовые и энергоснабжающие организации) обеспечить потребителей необходимыми им объемами электроэнергии, сетевые организации - оказать услуги по передаче этой электроэнергии, а потребителей - оплатить полученную электроэнергию и услуги, связанные с процессом энергоснабжения. Баланс интересов сторон достигается такой организацией взаиморасчетов, при которой поставщик электроэнергии получает полную оплату поставленной на розничной рынок электроэнергии, сетевая организация - оплату услуг по передаче электроэнергии, а потребитель получает качественный энергоресурс и своевременно оплачивает фактически принятый им объем электроэнергии и услуги, связанные с процессом энергоснабжения.

Электрическая энергия передается потребителю в точке поставки, которая находится на границе балансовой принадлежности энергопринимающих устройств, а до составления акта разграничения балансовой принадлежности - в точке присоединения энергопринимающего устройства (объекта электроэнергетики). Эта точка одновременно определяет место исполнения обязательств как по договорам энергоснабжения (куплипродажи электроэнергии), так и по договорам оказания услуг по ее передаче и используется для определения объема взаимных обязательств субъектов розничных рынков по указанным договорам (пункт 2 Основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии, полном и (или) частичном ограничении режима потребления электрической энергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 N 442, пункт 2 Правил недискриминационного доступа N 861).

При этом законодательство обязывает сетевую организацию осуществить передачу электроэнергии конечному потребителю до точки поставки как самостоятельно, так и через третьих лиц (пункт 2 статьи 26 Закона об электроэнергетике, пункт 8 Правил недискриминационного доступа N 861). В процессе передачи электроэнергии часть ее теряется в электросетях, в связи с чем в пункте 4 статьи 26 и пункте 3 статьи 32 Закона об электроэнергетике, а также в пункте 4 Основных положений N 442 определены лица, обязанные оплачивать величину потерь электроэнергии, не учтенную в ценах на электрическую энергию. К ним отнесены сетевые организации и иные владельцы объектов электросетевого хозяйства, к которым в надлежащем порядке технологически присоединены энергопринимающие устройства или объекты электроэнергетики. Этими лицами оплачиваются электроэнергия, потерянная в сетях, принадлежащих им на праве собственности или на ином законном основании.

В пунктах 50, 51 Правил недискриминационного доступа N 861 определено, что сетевые организации обязаны оплачивать стоимость фактических потерь электрической

энергии, возникших в принадлежащих им объектах сетевого хозяйства, за вычетом стоимости потерь, учтенных в ценах на электроэнергию на оптовом рынке. Размер фактических потерь электрической энергии в электрических сетях определяется как разница между объемом электрической энергии, поставленной в электрическую сеть из других сетей или от производителей электрической энергии, и объемом электрической энергии, потребленной энергопринимающими устройствами, присоединенными к этой сети, а также переданной в другие сетевые организации.

Пунктом 128 Основных положений N 442 предусмотрена обязанность сетевых организаций приобретать и оплачивать фактические потери электрической энергии, возникающие в принадлежащих им объектах электросетевого хозяйства, путем приобретения у гарантирующего поставщика по договору купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности).

В пункте 136 Основных положений N 442 указано, что определение объема потребления (производства) электрической энергии (мощности) на розничных рынках, оказанных услуг по передаче электрической энергии, а также фактических потерь электрической энергии в объектах электросетевого хозяйства осуществляется на основании данных, полученных с использованием указанных в настоящем разделе приборов учета электрической энергии, в том числе включенных в состав измерительных комплексов, систем учета; при отсутствии приборов учета и в определенных в настоящем разделе случаях - путем применения расчетных способов, предусмотренных настоящим документом и приложением N 3.

Согласно пункту 185 Основных положений N 442, на основании определенных в соответствии с настоящим разделом объемов потребления (производства) электрической энергии (мощности) сетевые организации определяют объем электрической энергии, полученной в принадлежащие им объекты электросетевого хозяйства, объем электрической энергии, отпущенной из принадлежащих им объектов электросетевого хозяйства смежным субъектам (сетевым организациям, производителям электрической энергии (мощности) на розничных рынках, потребителям, присоединенным к принадлежащим им объектам электросетевого хозяйства), и определяют фактические потери электрической энергии, возникшие за расчетный период в объектах электросетевого хозяйства сетевой организации.

В соответствии с пунктом 50 Правил N 861, размер фактических потерь электрической энергии в электрических сетях определяется как разница между объемом электрической энергии, поставленной в электрическую сеть из других сетей или от производителей электрической энергии, и объемом электрической энергии, потребленной энергопринимающими устройствами, присоединенными к этой сети, а также переданной в другие сетевые организации.

В отзыве ответчик не согласен с задолженностью за период с мая 2017 по ноябрь 2018г. в размере 1 948 594,23 руб., образовавшейся по точке поставки СТ «Энергия», поскольку ответчик ссылается на обстоятельство то, что истец произвел расчет не по прибору учета установленному в РП -3, а по прибору учета установленному в ТП-1630 и ТП-1631, которые указаны в договоре энергоснабжения, заключенному между СТ «Энергия» и ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону».

Суд отклоняет данный довод ответчика, поскольку при формировании позиции по делу ответчик не учитывает вступившие в законную силу решения суда по делу № А53-14289/2018 (период август 2017-февраль 2018) и А53-26841/2018 (период март 2018-май 2018), в которых ответчик участвовал в качестве третьего лица.

В указанных решениях суд пришел к выводу, что у ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону» отсутствовали основания для расчета задолженности за потребленную электроэнергию по показаниям приборов учета, расположенного в РУ-10кВ РП-3, как настаивает ответчик.

Суд также указал, что расчетными приборами для СТ «Энергия» являются приборы учета, установленные в ТП-1630 и ТП-1631, в связи с чем в удовлетворении исковых требований ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону» к СТ «Энергия» было отказано в полном объеме.

В судебных актах по делам № А53-14289/2018 и А53-26841/2018 суд пришел к выводам, что истцом (ПАО «ТНС энерго Ростов-на-Дону») заявлено требование не о взыскании задолженности, а потерь, образовавшихся на участке сети от РУ-10кВ РП-3 до ТП1630 и ТП-1631.

Ответчик в рамках настоящего спора в качестве обоснования его позиции ссылается на акт № 51 -04п от 22.07.2010г. разграничения балансовой принадлежности электросетей и эксплуатационной ответственности сторон, подписанный между СТ «Энергия» (потребитель) и ОАО «28 Электрическая сеть» (сетевая организация), а также на акт № 610352 от 06.04.2017г. проверки (замены), допуска расчетных приборов учета, подписанный между СТ «Энергия» и АО «Оборонэнерго».

Вместе с тем, подписание указанных актов не является основанием для переноса границы балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности сторон в РУ 10 кВ РП-3 АО «Оборонэнерго», поскольку в соответствии с пунктом 16.1 «Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 N 861, заявители несут балансовую и эксплуатационную ответственность в границах своего участка, до границ участка заявителя балансовую и эксплуатационную ответственность несет сетевая организация, если иное не установлено соглашением между сетевой организацией и заявителем, заключенным на основании его обращения в сетевую организацию.

Для целей настоящих Правил под границей участка заявителя понимаются подтвержденные правоустанавливающими документами границы земельного участка, либо границы иного недвижимого объекта, на котором (в котором) находятся принадлежащие потребителю на праве собственности или на ином законном основании энергопринимающие устройства, либо передвижные объекты заявителей, указанные в пункте 13 настоящих Правил, в отношении которых предполагается осуществление мероприятий по технологическому присоединению.

Таким образом, довод ответчика о том, что расход электрической энергии на передачу по электросетям на участке сети от границы раздела до места установки расчетных приборов учета относится на счет СТ «Энергия» противоречит действующему законодательству.

Кроме того при рассмотрении настоящего спора, истцом и ответчиком совместно произведено обследование подключения СТ «Энергия». По результатам обследования составлен акт № 349 от 12.12.2019, подписанный со стороны истца и ответчика, согласно которому электроснабжение третьего лица осуществляется от Р6 ф.609(610) РП-3 РУ-10кВ АО «Оборонэнерго» по КЛ 10кВ (980м) (ААБ3х150 мм) к ТП 1630 РУ 10кВ СТ «Энергия», от ТП-1630 РУ-10кВ по КЛ-10кВ (ААБ 3х150мм) к ТП 1631 СТ «Энергия». Также установлено, что от ТП 1630 РУ-10кВ по КЛ-10кВ (до прибора учета СТ «Энергия») подключены потребители СТ «Звезда», СТ «Авангард-3», СТ «Мир», Слисенко О.Б.

Таким образом, через кабельную линию от РП-3 до ТП 1630 (980м.) помимо СТ «Энергия» подключены и другие потребители, в частности, СТ «Звезда», СТ «Авангард-3», СТ «Мир», Слисенко О.Б.

Доказательств того, что земельный участок от границы раздела КЛ-10 кВ в РУ-10 кВ РП-3 до места установки расчетных приборов учета ТП-1630 и ТП-1631 принадлежит

СТ «Энергия» ответчиком не предоставлено, следовательно, перенос границы балансовой принадлежности РУ-10 кВ РП-3 не согласуется с действующим законодательством.

В решениях суда по делам № А53-14289/2018 и А53-26841/2018 судами установлено, что расчетными приборами учета, по которым осуществляется контроль и расчет за электрическую энергию являются прибор учета ЦЭ6803В, зав. Номер – 011070078000922, установлен в ТП-1630, и прибор учета ЦЭ6803В, зав. Номер 011070078000513, установлен в ТП-1631.

Поскольку ответчиком в нарушение положений статьи 65 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации не представлено доказательств оплаты потерь электроэнергии, суд пришел к выводу об удовлетворении исковых требований и взысканию с ответчика 1 948 594,23 руб. задолженности.

Истцом также заявлено требование о взыскании с ответчика неустойки за период с 19.02.2019 по 07.10.2019 в размере 230 379,83 руб.

Согласно пункту 1 статьи 330 Гражданского кодекса Российской Федерации неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения.

На основании статей 329, 330 Гражданского кодекса Российской Федерации исполнение обязательств может обеспечиваться неустойкой (штрафом, пеней) предусмотренными законом или договором, которую должник обязан уплатить в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств.

В соответствии со статьей 37 Федерального закона от 26.03.03 г. "Об электроэнергетике", потребитель или покупатель электрической энергии, несвоевременно и (или) не полностью оплатившие электрическую энергию гарантирующему поставщику, обязаны уплатить ему пени в размере одной сотрицатой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации, действующей на день фактической оплаты, от не выплаченной в срок суммы за каждый день просрочки начиная со следующего дня после дня наступления установленного срока оплаты по день фактической оплаты.

Суд, проверив представленный истцом расчет, признал его правильным.

На основании изложенного, требования истца о взыскании с ответчика неустойки за период с 19.02.2019 по 07.10.2019 в размере 230 379,83 руб. подлежат удовлетворению.

Одновременно истец заявил требование о взыскании пени в соответствии с абз. 8 п. 2 ст. 37 Федерального закона № 35 «Об электроэнергетике» от не выплаченной в срок суммы задолженности в размере 1 948 594,23 руб. за каждый день просрочки, начиная с 08.10.2019 по день фактической оплаты задолженности.

В пункте 65 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24.03.2016 N 77 "О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств" разъяснено, что по смыслу статьи 330 ГК РФ, истец вправе требовать присуждения неустойки по день фактического исполнения обязательства (в частности, фактической уплаты кредитору денежных средств, передачи товара, завершения работ).

С учетом изложенного, требование о взыскании пени по день фактической оплаты суммы задолженности заявлено истцом правомерно, а потому подлежит удовлетворению. С ходатайством о снижении неустойки ответчик не обращался.

Судебные расходы по уплате государственной пошлины, по правилам статьи 110 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации относятся на ответчика.

Руководствуясь статьями 49,110,167-171,176 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, арбитражный суд

Р Е Ш И Л:

Взыскать с акционерного общества «Оборонэнерго» ИНН 7704726225 ОГРН 1097746264230 в пользу публичного акционерного общества «ТНС энерго Ростов-на-Дону» ИНН 6168002922 ОГРН 1056164000023 задолженность за потребленную с мая 2017 года по ноябрь 2018 года электроэнергию в размере 1 948 594,23 рубля, пени за период с 19.02.2019 года по 07.10.2019 года в сумме 230 379,83 рублей, пени в размере одной стотридцатой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации, действующей на день фактической оплаты, от невыплаченной в срок суммы задолженности в размере 1 948 594,23 рубля за каждый день просрочки начиная с 08.10.2019 года по день фактической уплаты задолженности, расходы по оплате государственной пошлины в сумме 33 615 рублей.

Взыскать с акционерного общества «Оборонэнерго» ИНН 7704726225 ОГРН 1097746264230 в доход федерального бюджета государственную пошлину в сумме 280 рублей.

Решение суда по настоящему делу вступает в законную силу по истечении месячного срока со дня его принятия, если не подана апелляционная жалоба. В случае подачи апелляционной жалобы решение, если оно не отменено и не изменено, вступает в законную силу со дня принятия постановления арбитражного суда апелляционной инстанции.

Решение суда по настоящему делу может быть обжаловано в апелляционном порядке в Пятнадцатый арбитражный апелляционный суд в течение месяца с даты принятия решения через суд, принявший решение.

Решение суда по настоящему делу может быть обжаловано в кассационном порядке в Арбитражный суд Северо-Кавказского округа в течение двух месяцев со дня вступления в законную силу решения через суд, принявший решение, при условии, что оно было предметом рассмотрения арбитражного суда апелляционной инстанции или суд апелляционной инстанции отказал в восстановлении пропущенного срока подачи апелляционной жалобы.

Судья

Казаченко Г. Б.